

非凡“十四五”阔步“十五五”

银发聚力助支点 同心奋进新征程

——武汉市老干部工作五年成果与未来展望

当晨光洒向长江之畔的这座英雄城市，一抹银发亮色点缀在社区街巷、校园课堂、文化场馆——这就是武汉市离退休干部组成的“银龄芳华”志愿服务队。他们用岁月沉淀的智慧与热忱，为武汉建设国家中心城市注入“银发力量”。

“十四五”以来，市委老干部局深入贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，深化“银耀英雄城”行动，在全市离退休干部中扎实开展“为霞满天映支点”主题活动和“聚银发力量·助支点建设”活动，组织凝聚10万余名离退休干部助力武汉在全省支点建设中当好龙头、走在前列作出积极贡献。2025年，站在历史交汇点，武汉老干部工作正以昂扬姿态书写“银发聚力助支点，同心奋进新征程”的崭新篇章。



党建引领筑根基 银发堡垒焕新颜

五年来，全市离退休干部党组织形成“市—区—街道（乡镇）—社区（村）”四级联动党建工作体系。市委老干部局不断深化“银心向阳”党建品牌创建，持续推动老干部党建与中心工作深度融合，让红色基因在银发群体中代代相传。

红色铸魂：
特色活动凝聚思想共识

2025年，党建引领成效在重大活动中生动彰显。创新开展参观学习、“红色地标+教育”、艺术思政课等特色活动30余场，组织老干部走进武汉革命博物馆、中国光谷科技会展中心等，引领老同志实地感受发展成就，增强助力支点建设的政治自觉、思想自觉、行动自觉。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，精心组织“烽火淬志 汉启新章”主题活动，走访慰问老红军张允一、抗战离休干部王耕田等老同志，专题片《一颗红心永向党》总播放量超1.5万，红色精神激发强烈共鸣。

堡垒提质：
党建联络员激活基层活力

市委老干部局制发《关于加强



银龄担当显作为 服务大局谱新篇

市委老干部局始终把强化思想政治引领作为核心任务，通过品牌创建、平台搭建、机制创新，引导离退休干部在服务大局中展现银发担当，让“银龄芳华”在新时代绽放新光彩。全市“银龄芳华”志愿者参与矛盾调解、政策宣传、环境整治等工作，全年服务时长超12万小时，解决群众急难愁盼问题800余件。武昌区“红巷爷爷”志愿服务队荣获“全国离退休干部先进集体”称号，成为武汉老干部工作的闪亮名片。

宣讲传声：
“银发初心”浸润万家

创新推出“银发初心”宣讲品牌，组建33支老干部宣讲团，选拔200余名政治素质高、理论水平强的离退休干部担任宣讲员，深入机关、社区（乡村）、学校开展专题宣讲320余场，覆盖群众超10万人次。全国关心下一代“最美五老”胡昇，作为湖北省博物馆001号讲解员，2025年“博物馆里的思政课”开讲46场，用文物历史滋养青少年家国情怀；市委党校退休教师、全省离退休干部先进个人张葆珺的《新时代老干部的使命与担当》专题宣讲，以鲜活案例、深刻感悟打动无数听众，“我们虽然退休了，但思想不能褪色，信仰不能打折”道出武汉离退休干部的

共同心声。
智囊献策：
精准建言助力发展

深入开展“学回信精神·助改革发展”重要讲话、“助支点建设”专题调研，组织经济、科技、教育等领域老干部组成10个课题组，围绕产业升级、城市治理、民生保障等开展调研120余次，形成高质量调研报告35份，建言献策785条。其中部分被纳入市委、市政府决策参考。

志愿同行：
207支队伍办好惠民实事

“聚银发力量·助支点建设”活动成为老干部服务大局的重要载体。在武昌都府堤红巷，“红巷爷爷”志愿服务队2025年开展红色宣讲200余场，接待游客超5万人次，用亲身经历讲述武汉红色历史；全市207支“银龄芳华”志愿服务队活跃在社区一线。

育苗传薪：
关心下一代结硕果

在纪念中国关工委成立35周年暨关心下一代工作表彰大会上，武汉市4个先进集体（市关工委、青山区关工委、武昌区“红巷爷爷”志愿服务队、武汉石化公司关工委）和5名先进个人（市关工委副主任吕盛东、东西湖区关工委主任胡新社等）荣获全国先进称号。

市委老干部局秉持“让老同志共享改革发展成果，安享幸福晚年”的工作理念，以精准化、个性化、信息化服务，打造银发幸福家园新样板，让老干部获得感成色更足、幸福感更可持续。

康养直达：贴心服务送到家门口

落实离休干部“一人一策”，常态化开展走访慰问和异地看望活动。2025年走访离休干部18名，精准精细做好455人次困难帮扶工作。“康养直通车”全覆盖老同志医养健康，编印《精准服务手册》，协调医疗资源提供“就医绿色通道”，签约家庭医生等服务，惠及老同志2000余人次；推出健康大（云）讲堂和名医在线栏目，邀请三甲医院专家开展健康讲座30场，在线解答健康咨询5000余条。

教育惠民：70%街道建成老年学校

老年教育阵地建设实现跨越式发展，2025年规范建成42所基层老年学校，全市70%的街道（乡镇）建有老年学校，实现老同志“家门口就近入学”。武汉老年大学获评“全国敬老文明号”，3位老干部工作者获评全国“敬老爱老助老模范人物”。教学培训和文体活动双提升，师生81人次获得全国和省市奖项，老干部艺术团队惊艳亮相蛇年春晚武汉分会场和长江文化艺术季活动，展现武汉老干部“燃烧的晚霞”风采。

数字赋能：3万业务线上高效办

顺应数字化发展趋势，构建新媒体宣传矩阵，实现资讯发布、政策咨询、业务办理、就医问诊“一网通办”。升级完善“武汉老干部服务大厅”和“老干部居家服务管理系统”，2025年线上办理待遇认证、活动报名等业务达3万余件次，办理时限平均缩短5个工作日。“手机上就能完成认证，不用再跑冤枉路了！”退休干部赵老师点赞道。新媒体矩阵影响力持续扩大，“武汉老干部”微信公众号全年推送信息千余条，抖音号、视频号发布短视频200余条，抗战离休干部李少云、退休教师张葆珺的事迹相关视频被“中国老年报”视频号推介，引发广泛关注。

谋划“十五五”：银发力量再启新征程

站在新的历史起点，市委老干部局锚定“十五五”时期老干部工作目标，围绕“强化思想政治引领、深化组织堡垒建设、拓展作用发挥路径、提升服务保障水平”四大重点，谋划系列创新举措。

强化思想政治引领：开展离退休干部党员主题教育，坚持用党的创新理论凝心铸魂；落实政治待遇，引导老干部为武汉经济社会发展鼓与呼；创新开展“红色地标+研学”特色活动，增强老干部政治认同、理论认同、情感认同。

深化组织堡垒建设：规范离退休干部党组织设置，推动有形有效覆盖，提升标准化规范化建设水平；扩大党建联络员队伍，精准有效服务党组织建设和活动开展；持续培育党支部书记、委员等“头雁”，积极争创离退休干部省级“示范党支部”。

拓展作用发挥路径：深化“为霞满天映支点”主题活动，组织“银发人才”老干部宣讲团、志愿服务队、“五老”团队围绕凝心聚力、科技创新、产业增效、生态保护、文化传承、基层治理、关爱育苗等方面发挥作用，积极选树、宣传离退休干部先进典型。

提升服务保障水平：升级“一人一策”信息化平台，整合康养、法律等资源；试点“养老服务绿色通道”“时间银行”模式，扩大老年学校覆盖，提供全流程优质精准服务；进一步整合优化新媒体宣传矩阵，推动业务线上高效办理，切实增强老干部获得感。

“十四五”即将收官，“十五五”征程催人奋进。市委老干部局将继续团结带领全市离退休干部，以“功成不必在我，功成必定有我”的担当，为武汉全力打造“五个中心”，全面建设现代化大武汉，努力在全省支点建设中当好龙头、走在前列贡献更多银发智慧和力量。